

一年治病花费超6万,却最多报两千元

# 医保,对血友病“杯水车薪”

见习记者 徐刚

6月26日,青岛市慈善总会向全市血友病患者发放治疗药物拜科奇。得知消息,患者家属李艳萍提前一周就开始排队报名了。“一支药就得1300多元,这月又可以省下2600多元药费了。”李艳萍告诉记者,为了给孩子治病,每年光医药费就得6万元。

记者了解到,青岛市2007年就已将血友病列入学生儿童门诊大病病种,2008年又将拜科奇划入病房医保用药范畴,但连续出台的政策却没能真正减轻患者家庭的负担。

## 一年看病六万多 报销上限只有两千

记者来到李艳萍家时,她患血友病的儿子左膝盖又出血了,李艳萍赶紧给孩子打了两针拜科奇。“这么多年来,都记不清这是第几次出现血肿了,我一向晕针,但为了省钱就只好硬着头皮自己注射。”李艳萍无奈地说。

谈起儿子的病,李艳萍满面愁容。儿子不到一岁的时候就查出患有血友病,任何轻微的碰撞对他来说都可能造成血流不止,未来,他仍需要不断补充足够的凝血八因子。

据了解,目前血友病甲型唯一有效的治疗方法是注射凝血八因子。输入血源性八因子见效慢,还有可能产生交叉感染等问题。2007年底基因重组的凝血八因子拜科奇上市,克

服了血源性八因子的很多短板,但一支需要1300多元。

“血友病患者的命都是用钱堆起来的。”尽管过去每次治疗,李艳萍都选择输入血源性八因子,家里还是背上了二三十万元的债务。最近儿子几乎隔周会出现一次血肿,担心孩子落下残疾,李艳萍不得不接受预防性治疗的建议,每周注射1支拜科奇。“现在最低用药一月下来就得耗去5000多元,一年下来6万元都挡不住。”

记者了解到,2007年青岛市已经将血友病纳入学生儿童门诊大病病种,这对血友病家庭来说本是个好消息,但李艳萍却高兴不起来:“2000元的最高支付限额对我们来说实在是杯水车薪,我们还是面临着高额医药费。”

李艳萍全家的生活就指望丈夫接活跑运输和低保补助。“难的时候经常我们全家人加一起才能凑出100元现金,能

省的我们都省了。”

## 医保用药药价太高 住院根本用不上

2008年8月1日,青岛市又将拜科奇纳入病房医保用药范畴,这次岛城血友病人看到了希望。

但采访中记者接触的7个血友病家庭都表示,可能医院担心医保费用超标,病人出现血肿送院后,医院会以各种托词不让住院,即便住院医生也不给开拜科奇,享受到医保政策的可能性微乎其微。刘夏的儿子是2009年才查出患有血友病的,一年来就花掉了三万多元的医药费,已经不得不开始向亲友借钱了,“大部分时候都只能在门诊上治疗。”

负责在青岛推广拜科奇的宜乐先生分析,医保费用超标是目前所有医院都面临的一大

难题,大家都制定了相应的措施和处罚制度,在一般医院,如果患者费用超标,就得从各科室的利润中扣除,严重的有些科室人员辛苦一年,最终奖金数还可能为负数。“拜科奇药价高,患者用药频繁,这样一来很容易受医保费用标准这条线的影响,临床是否使用很多主治医生必须慎重定夺。”

记者从青岛市医保中心证实了医保费用超标的问题。为了保证每年的医保费用不超过医保基金,各大医院都会有医保费用报销额度标准,但是政策不针对任何规定病种和目录药物,具体执行由医院落实。

一业内人士向记者解释,为了避免医保超标,医院会规定具体的医保报销比。打比方说会要求血友病的医药费中医保能报的额度不超过50%,实际上血友病人只要注射拜科奇,不管怎样报销都会超标,但医生有权在治疗时决定选用何种药物。

## 医生建议

### 应尽快调整

### 血友病医保政策

记者了解到,15年来,青医附院一家医院接收的住院治疗血友病患者就有100多人,现在每年还在以10多例的速度递增。

青医附院小儿血液科主任孙立荣表示,现行医保政策显示了政府关注血友病人的决心,但却没能真正减轻患者家庭负担。这么多年来持续关注血友病人,她感慨,即使在医保政策逐渐完善的今天,因病致贫还是不可逆的,“一个病人往往能拖垮一个大家庭”。

“其实血友病人根本不用住院治疗,只需第一时间在门诊上输入凝血因子就好了,住院反而耽误时间。”孙立荣说,“现行政策还将血友病患引向住院治疗,占据了紧缺的床位资源。”

孙立荣告诉记者,她已经在各种场合建议有关部门尽快调整血友病医保政策,调整医保报销上限,并将拜科奇纳入门诊医保用药。

孙立荣希望,能通过合理、到位的政策调整,带动青岛市血友病治疗从“治”到“防”的过渡。



## 救生员上岗

1日,在青岛第一海水浴场,40名救生员正式上岗。当日,第一、第六海水浴场正式开放,救生员也正式上岗,他们将通过海面巡逻与沙滩巡逻的方式,承担起保护市民和游客安全的职责。

本报记者 盛文静 摄

## 中介低价租房转手赚差价

邻居打电话,房东才知房子被转租

本报7月1日讯(管慧晓 刘伟 赵恩胜) 青岛市民王女士以为自己的房子通过中介租给了一家住户,不料房屋租出去一个月以后,却被以前楼下邻居告知她的房子被租给了六个年轻人。6月30日,在李沧消保委的调解下,中介将多收的差价交还了王女士。

市民王女士在李村有一套三室一厅的老房子,5月中旬,她通过一家房屋中介将老房子对外出租,双方约定该房子只租给一个租房者,不得一房多租或者合租租房,并约定月租金1500元。5月底的时候,中介说有人想租房。看房的时候,租房一方说想一次性租房两年,但希望降低租金为每月1200元。王女士同意了,并和对方签订了为期两年的租房合同。

但是在一个月之后,王女士突然接到原来楼下邻居的电话,才知道自己的房屋被一房多租。

王女士于6月28日将此事投诉到李沧消保委,经消保委调查发现,原来是中介看中了这处房子地理位置好,便想趁着六月底大学毕业生租房热来赚一笔。中介找来朋友扮演看房人,以每月1200元的价格将房子租下,随后以每间550元的价格租出,赚取中间的差价。

6月30日,李沧消保委通知房屋中介负责人和王女士调解处理此事。工作人员告知中介负责人,其在未经王女士同意的情况下,采取欺骗的方式一房出租给多人赚取差价,已构成了欺诈,要求房屋中介立即改正错误,并将多收的租房差价返还王女士。

一些收废品的小贩“生财有道”

## 收购学生旧被褥翻新再卖

本报7月1日讯(记者 苑菲菲 见习记者 李扬) 高校毕业前夕,不少大学生将旧被褥等随意丢弃,同时校园里出现了很多收购旧被褥的小贩。对此,有小贩称这些回收的被褥多翻新后进行再销售。

毕业前夕,青岛大学东院滢园宿舍区楼下堆满了被褥床垫,记者询问后得知,这些被褥都是毕业学生离校后留下的。“我家是潍坊的,毕业回去有很多东西要拿,如

果再拿上被子就太麻烦了。”外语学院的毕业生小韩说,她和宿舍里的同学都把被褥卖给了楼下收废品的小贩。

“现在剩下的被子已经不多,前两天来卖被子的学生特别多,两天就收了将近一百条。”记者从多个废品回收人员处了解到,这些旧被褥的回收价格非常便宜,棉花的6毛钱一斤,太空棉被褥则根据厚薄程度,每床价格三五元不等,而这两天就能收到1元钱一条。

不光是青岛大学,青岛理工大学、中国海洋大学等多所高校,都出现大量收购旧被褥的小贩。

1日,在麦岛东都花苑南门外的一条无名小路上,十几家摊位上都在对外出售被褥,价格在15到20块钱之间。当记者询问这些被褥的来源时,一些摊主毫不避讳地表示是从学生那里回收来的旧货。摊主们坦称,回收来的旧被褥主要卖给附近打工的农民工。

## 四大巨星联手上演“畅游记”

百事“先声夺人”,以“西游记”故事为蓝本,重新打造现代版“畅游记”。而饰演师徒4人的,正是内地、香港、台湾的四大人气偶像巨星——大陆一号男明星黄晓明;最具票房潜力的古天乐;还有亚洲舞王、舞后——罗志祥和蔡依林。

四大百事巨星分饰四师徒,以创新造型配以独特法器,古天乐全身披挂,身着披肩,手持“麦克风”法器,庄严而淡定;蔡依林的橙色头发,配以单肩披甲,显得英气十足而又娇俏性感,尤其是肩头的“悟”字纹身,引起了众多的猜测。罗志祥以吉他作为自己的法器,黄晓明则最时尚,以当下最为流行的南非部落鼓配以七彩民族风,帅气非凡。

黄晓明说:“这次拍摄背景是在广阔无垠的沙漠上,徒



4人西去求取百事胜杯,酷暑当头,口渴难耐,还有要随时提防侵袭我们的“蜘蛛精”等,每一个动作看似简单,其实非常考验演技,为此对自己的眼神和动作着实下过一番苦功,力求达到导演近乎苛刻的要求。”罗志祥则说:“我摆一个动作都会默默的念一句对白,‘热死啦,看我的。’”拍摄后期,由于太过于投入,工作人员看罗志祥的眼神都十分空洞,看来入戏颇深,但其敬业态度赢

得了包括导演在内的工作人员的一致推崇。

百事“西游记”拍摄组在六月初远征敦煌,在“饥渴极地”拍摄电视广告,广告中四大百事巨星将力战蜘蛛精,而这个重要的角色,百事请来了一位神秘美女客串演出,而这个蜘蛛精背后的扮演者则是黄晓明非常要好的朋友,Angelababy? 赵薇? 李冰冰? 范冰冰? 还是周迅? 让我们拭目以待!